



最后一跳放出女选手最高难度“大招”

# 首次挑战1620 谷爱凌逆袭夺金

□本报特派记者 张堃雷 王坤

驭雪而下、一跃飞天、翻转两周、转体1620……8日,在北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛中,谷爱凌在最后一跳成功逆袭,以188.25分获得了冠军,这也是冬奥会历史上首枚自由式滑雪大跳台金牌。转体1620是目前自由式滑雪大跳台女选手能做出的最高难度

动作,而谷爱凌也是第一次尝试这个高难度动作。

在随后的新闻发布会上,面对各路记者的提问,谷爱凌总能用最合适的方式回答问题,展现出新时代“中国体坛顶流”的高智商、高情商。

## 1 挑战1620难度 要做以前没做到的事情

**记者:**首次挑战1620就成功了,秘诀是什么?

**谷爱凌:**最后这个动作我其实从来没有挑战过,我对第一个动作1440和第二个动作1080都非常满意。第三跳的时候我知道,我已经是100%上领奖台了,所以我要不然再做一个1080,这样能拿到银牌,或者我可以挑战一个我从来没有做过的高难度“大招”,有可能拿到金牌。

我当时想,这是冬奥会,来自全世界的人都能看到,是一个证明自己能力和精神的好机会。我一直说,我不是来这儿打败其他运动员的,我是想打破自己的极限,做一些以前没有做到的事情,我想滑到自己的最好。所以,我觉得无论动作成不成,我都赢了!因为我能让全世界看到我的运动精神,也希望借此让更多女孩打破自己的极限,让她们知道:“如果谷爱凌能做,那我也能做到。”

## 2 拥抱失误的对手 金牌有一部分属于她

**记者:**在拿到冠军后,你对亚军选手说了什么?

**谷爱凌:**看到她最后一跳失误的时候,我上前拥抱了她。赛后我跟她说,我为她感到骄傲,也非常感谢她。因为她今天滑到这种程度,滑出了历史上女子运动员的最高难度动作,她的成功也激发了我,所以我更想把我的金牌和她一起分享。我想告诉她,虽然她拿到第二名有点伤心,但我的金牌的一部分也是属于她的。



8日,国际奥委会主席巴赫来到自由式滑雪女子大跳台项目决赛现场观看比赛,并与获得冠军的谷爱凌击掌庆贺。



除了运动员身份  
**谷爱凌还是**  
模特学霸商界新宠

### 身份1——学霸 高分考入斯坦福

2020年,一边备战冬奥会,一边准备“美国高考”SAT考试的谷爱凌,最终以1580分(满分1600分)被斯坦福大学录取。为了参加北京冬奥会,本该2021年高中毕业的谷爱凌把原本4年的高中课程3年学完,并成为该校建校以来第一个提前毕业的学生。

### 身份2——模特 签约顶级公司旗下

甜美的笑容、姣好的身材、爆表的颜值……谷爱凌的超高人气,除了她作为运动员出色的成绩,也有很大一部分源于她出众的外形条件,所以她也自然而然地成为了时尚圈的新宠,并成为“顶级超模归属地”IMG模特公司旗下的签约模特。

### 身份3——商界新宠 代言品牌达23个

在全国的商场、大屏、App的开屏页面,谷爱凌可谓“无处不在”。据不完全统计,2021年以来,谷爱凌代言的品牌多达23个,其中不乏维密、蒂芙尼等国际一线品牌。而2020年,她的代言品牌只有7个。短短一年,代言数量暴涨。

本报综合报道

## 3 隔空喊话队友 苏翊鸣就像我弟弟一样

**记者:**想对你的队友苏翊鸣说些什么?

**谷爱凌:**加油,小鸣!但我觉得他不用我加油,他自己就是一个非常优秀的运动员,他也知道自己的能力有多强,所以他能做到自己的最好。他就像我的弟弟一样,我非常爱他。

**记者:**对花样滑冰选手朱易有什么评价和想法吗?

**谷爱凌:**我前几天刚认识朱易,我知道她的名字已经很长时间了。我们都住在奥运村,吃饭的时候我也看到她了。我前几天还去看了她的训练。看到她滑冰后我才明白,冰上运动太了不起了,简直吓“死”我了。虽然动作和我做得很像,但她们脚上都穿着冰刀,而且落地的时候都是落在硬硬的冰上,我觉得太苦了。她们比赛的时候还穿着裙子,我感觉都冷“死”了,所以我就觉得她真了不起。

能参加冬奥会已经是一件非常了不起的事情,而且失误和压力都是体育的一部分。大家都希望朱易能拿到更好的成绩,其实她自己是最希望能拿到最好成绩的,所以我希望大家应该对她多一些理解。

## 4 比赛结束后 最想吃一顿北京烤鸭

**记者:**在冬奥会比赛结束后,你最想去的是哪个地方?

**谷爱凌:**我觉得肯定得去一下三里屯,去逛逛商场,吃点好吃的,特别是北京烤鸭。我这几天其实吃饺子挺多的,因为刚过完年嘛,所以我吃了许多韭菜馅的饺子,但烤鸭还没吃上,所以我希望比赛结束后能吃地道的北京烤鸭。我感觉烤鸭特别像艺术品,一百多刀、九十多刀、八十多刀的切法,还有配料,然后吃到嘴的那种感觉……啊!你们为什么要问我这些,说得我都饿了!